# 最新出台的学前教育三年行动计划要求建立全覆盖安全风险防控体系,记者走访沪上托幼机构——

# 幼儿园有了"第三只眼",视频采集不等同于"监控"

■本报记者 许沁

某幼儿园一名幼儿因为发水痘,回家后 手臂上出现红点,家长却执意说红点是幼儿 园老师用针刺的,家校双方通过教室里的监 控录像取证,才让纠纷得以平息……相互之 间的不信任、家长的过度担心,使越来越多 幼儿园、托育园乃至部分小学,在集体活动 区域安装监控。

最新出台的《上海市学前教育三年行动 计划(2019 至 2021 年)》中提到,建立全覆盖 的幼儿园安全风险防控体系,提高幼儿园技 术防范水平,实现安全技术防范设施覆盖幼 儿集体活动区域。随着幼儿园里的"第三只 眼"越来越多,老师在教学活动中会"缩手缩 脚"吗?记者为此展开调查。

#### 家长▶▶

#### 监控并不能实时连线

安全防范不是简单地安 装监控,而是如何更好地用好监 控。如何使用监控需要有相应的 管理制度。

孩子在幼儿园摔伤,有家长觉得是老 师没有照顾好, 其实是孩子在玩耍中出现 的意外; 也有家长担心老师对孩子照顾不 周,或者害怕出现言语上的伤害,于是在孩 子衣角里缝上录音笔;还有一些祖辈到幼 儿园接孩子放学,一接到孩子就会问"学校 老师骂过你吗?"面对这种种情况,懵懂的 孩子很难做出清晰的描述和客观的回答。 记者在调查中发现,人们对监控设备的需 求呼声越来越高。为了让家长放心、让社会 安心,可以在出现问题时,第一时间还原事 实真相, 越来越多的幼儿园在集体活动区 域安装了监控。

在长宁区虹城幼儿园,每到开学总有新 生家长提出,希望能在教室里安装监控,最 好能将视频实时连接到手机上,方便了解孩 子在校的每日动态。目前,该幼儿园只在食 堂、走廊、户外活动区域等安装监控。普陀区 真如翠英幼儿园在托班教室里装有监控探 头。由于学校有两个园区,从管理角度考虑, 教育管理者在办公室可以看到孩子的活动、 门卫保安以及食堂等操作流程。如果家长希 望看视频,则需要按照相关制度操作。

记者在采访中发现,大部分幼儿园明确 表示,监控并非家长可以实时看到。一所幼 儿园因为家长能通过 APP 实时看视频,结果



一堂课上不停有家长打电话给老师,严重干 扰了正常教学秩序。

闵行区教育局学前教育科科长黄悦有8 年幼教一线工作经历。在她看来,在幼儿园 集体活动区域安装监控,如遇意外或纠纷, 监控取证不仅能保护孩子,也保护了老师和 园方。她举例说,有个孩子摔伤了,原先家长 对老师很不满意,认为老师没有照顾好,结 果查看监控视频后发现,孩子是在与同伴玩 要时不小心摔伤的。事实上,这位老师对孩

"安全防范不是简单地安装监控,而是 如何更好地用好监控。如何使用监控也需要 有相应的管理制度。"黄悦说,如果孩子在幼 儿园一天都玩得很开心,那就完全没必要看

#### 老师▶▶

### 要改变观念积极教学

攀爬等动作对幼儿的生 长发育有很好的作用,一旦老师 在教学上"缩手缩脚",将不利于 孩子发展。

教室里多了"第三只眼",老师的一举 一动、一言一行都会被录下来。"背后的眼 睛"越来越多,会导致老师在教学中畏手畏

一位不愿透露姓名的幼儿园一线老师 说,在攀爬活动中,万一孩子摔了,视频监 控显示老师让孩子做了危险动作,那"风 险"就很大,要是以后孩子不愿爬,干脆就 不爬了。还有老师感到,"没有规矩不成方 圆",有时幼儿做错事,事关原则性问题,老 师要进行批评、教育,但批评、教育也会被 记录下来,容易让老师产生压力。有的孩子 不愿吃午饭,老师一般鼓励孩子尽量吃饱, 万一吃多了导致呕吐,家长可能会根据监 控追究老师的责任……在市托幼协会秘书 长、市教育学会副秘书长胡育看来,攀爬等 动作对幼儿的生长发育有很好的作用,一 旦老师在教学上"缩手缩脚",将不利于孩

松江区教育局托幼办主任何琳芳说,不 同于中小学 35 至 40 分钟一堂课, 幼儿园班 级保教人员的配置为"两教一保",教师从早 上7时30分进班后一直到集体活动、午餐, 经常连续 4、5 个小时在教室里。老师 4、5 小 时集中教学,中途也需要喝水、休息、调节, 但老师的个人活动在教室里被实时监控,容 易产生心理压力。

黄悦建议,老师也需改变观念,比如:园 长看监控并不是为批评老师或者扣钱,而是 帮助老师挖掘亮点、找到问题,促进教学上 的成长。老师也要敢于坚持原则,积极教学。

#### 园方▶▶▶

#### 对管理提出更高要求

■"视频信息

■有权调取

如何科学、客观地看待校 园里的"第三只眼"?关键要加强 家校之间的信任。家委会也可发 挥更多作用

采访中,也有家长质疑:为什么孩子的童 年要暴露在监控探头下?

如何科学、客观地看待校园里的"第三只 眼"?胡育表示,关键要加强家校之间的信任。在 国外,孩子在校园里运动骨折了,就诊治疗后, 家长会认为给学校管理添了麻烦。可如果家校 之间不信任,就会因一点小事纠纷不断,有的家 长甚至会提出高昂的索赔。营造家校信任的良 好氛围,家委会也可以发挥更多积极作用。

在闵行区推行多年的"闵豆家园 APP",将 孩子在幼儿园的一日情况通过照片等多种形式 及时传递给家长。在一些家长微信群中,老师也 会集中展示有意义的集体活动等。家校互信也 对教师队伍和园方管理提出了更高要求,一方 面,不断提升幼教的专业程度。老师主动与家长 分享、沟通幼儿在园活动,与家长达成共识;另 一方面,学校定期组织开放活动,让家长更充分 地了解学校和老师。如真如翠英幼儿园每个教 室门口都贴着幼儿一日活动、餐饮菜单等内容。

#### ■本报记者 许沁

如何用好校园里的"第三只眼",让 全覆盖的幼儿园安全风险防控体系、安 全技术防范设施等更好地发挥作用?教 育专家认为,一方面,需要从使用和管 理等方面出台细则, 规范管理技术支 持,建议相关部门出台有关使用原则和 使用办法的系统管理制度;另一方面, 呼吁家长理性客观关注幼儿每日成长。

#### 调取监控亟需细则

无论是在教室,还是在走廊、户外 活动等公共空间,监控功能应侧重于事 后追究和调看。有权调取监控的人员, 应当经过严格程序审批,更不能任由保 安随心所欲地观看特定的监控。否则, 监控非但难以起到相应的效果,还可能 成为"偷窥"的工具。

市托幼协会秘书长、市教育学会副 秘书长胡育说,幼儿园的安全技术防范 设施应有规范的使用管理办法。对于家 长,哪些内容可以公开、哪些内容不可 以公开,需要细化。在闵行区教育局学 前教育科科长黄悦看来,管理办法不应 只由幼儿园自己制定,最好在区级层面 上,尽量在园所之间能够统一,避免校 际之间标准不一。幼儿园的信息,哪些 家长可以直接知道,哪些需通过申请才 可以知道,哪些在产生纠纷之后,比如 孩子受伤了,经申请可以看,都需要细 则。否则,同样一个幼儿视频,不同的家 长看来会出现"为什么我的孩子排后 面,她的孩子排前面",引发家长之间不 必要的误解和焦虑。

#### 视频采集数据分析孩子特点

传统的教学方法中,幼儿园老师采用纸、笔记录孩子 的一日活动特点。现在每个班级大约25个孩子,学生数量 多,老师可能不能完全记录。在幼儿园,幼儿一日生活皆教 育,老师不妨转变观念,不要把视频信息采集完全当成"监 控"。"视频信息采集"不只是出于安全的需要,更多的还指 向幼儿学前教育的意义。随着科技的发展,学校和老师通 过视频信息采集,对幼儿的行为特点进行大数据分析,用

不同于中小学几十分钟的一堂录播课,在幼儿园、托育 机构的"幼儿一日生活"中,孩子特别喜欢哪几类玩具、孩子 习惯的养成、0至6岁幼儿的特点等,通过采集和回放视频 信息进行分析,帮助老师反思、改进教育教学。相比北欧等 国家一名幼教老师带教班级 5、6 个孩子,在上海,教育部门 或学校可以鼓励老师通过大数据分析孩子的行为特点,学 会读懂孩子,同时也可以提高教师的信息素养。

# "太仓航空"底气何来?

# 《太仓市航空产业发展规划》发布,依托西北工业大学太仓校区发力

## 高校资源带来智力支撑

《太仓市航空产业发展规划》对外发布当 日,太仓还有另一件大事:西北工业大学太仓 校区一期开工建设,太仓由此成为全国首个建 有"双一流"高校的县级市。而在今年年初,西 工大太仓长三角研究院也正式投用。值得一提 的是,首批入驻研究院的就包括周洲教授领衔 的"魅影无人机研究团队"。

作为"国防七子"之一,西工大在国内"三 航"领域的地位可谓举足轻重。近年来,西工大 亦不断加速向民用航空领域拓展。当前,国内 民用航空产业即将进入爆发期,根据国家工信 部赛迪研究院的数据,未来20年,中国将需要 7690架新飞机,总价值达 1.2万亿美元。中国 将是全球唯一的万亿美元级的民用飞机单一 市场,并将拉动金属材料、冶金加工、数控机 床、动力控制等上下游产业发展。

在长三角一体化的背景下,这些高精尖的 产业项目,毫无疑问是长三角地区众多城市竞 相追逐的优质资源。对太仓这座距离上海最近 的城市来说,自然是近水楼台。

西工大太仓校区和西工大长三角研究院 的落户,无疑将为意欲发力航空产业的太仓提 供不可或缺的智力和技术支撑。而从去年初西 工大太仓校区签约落户开始,太仓市委、市政 府就已经着手谋划。短短一年时间,一套完整 的政产学研合作体系逐渐成型。

去年10月,太仓市政府与中国商飞民用飞 机试飞中心、西工大太仓长三角研究院签订政 校企人才全域合作协议。同时,太仓市人才办与 上海卫星工程研究所、西工大太仓长三角研究 院签订三方人才合作项目,谋划深度合作。

据介绍,在西工大太仓校区所在的娄江新 城科教创新区,将围绕高校布局各类科技研发 平台、创新创业载体和产业孵化园区,着力构 建教育、科研、产业孵化的融合创新格局,打造 科技成果转移转化的承载区。同时,太仓高新 区也与西工大长三角研究院签订了共建航空 产业园战略合作协议, 重点培育发展航空产 业。目前,以西工大为创新源头,一套航空零部 件产业园发展规划正在制定。

## 制造业基础提供底部支持

"一个产业的孵化与培育,绝不可能一蹴 而就。航空产业辐射面广、产业链长,而太仓发

8月28日,太仓市政府正式对外发布《太仓 市航空产业发展规划》。按照规划,太仓将用15 年左右的时间,培育一批具有国际竞争力的航空 领域隐形冠军企业,构建起开放协作、链条高端、 创新驱动、自主可控的特色航空产业集群,成为 国际一流航空制造创新产业基地。 国产大飞机 C919 量产指日可待,以上海为

中心的长三角航空产业带已现雏形。新旧动能转 换的关键期,实现产业结构优化和城市能级提 升,靠存量变革和增量崛起还不够。紧跟时代发 展趋势,找准新的变量突破才是关键

高调宣布进军航空领域,太仓剑之所指,是 民用航空这一万亿级的蓝海,使之成为太仓未来 发展的新增长极。

全国大小航空产业园目前已有百余家,其 中"挂牌"的至少有80多家。仅在江苏省内,南 京、镇江、常州等地都曾在航空产业上布局。太 仓起步不算早。在不少人印象中,太仓多是装备 制造与汽车配件厂,如今太仓发展航空产业,底 气何来?

展航空起步晚, 因此在方向的选择上尤其谨 慎。"太仓市发展和改革委员会副主任许子云 表示, 航空产业未来在太仓的发展, 绝不是"圈 块地、建个园区"那么简单,而是要秉持太仓一 贯的务实作风,寻找与自身优势匹配的突破口 和切入口。

如果说西工大太仓校区和西工大长三角 研究院的落户为太仓带来了难能可贵的航空 科研优势, 那么多年积累的精密制造产业基 础,则为太仓发展航空产业提供了坚实的底部

西工大太仓校区管委会常务副主任、太仓 长三角研究院常务副院长郑曦介绍,太仓校区 主要面向通用航空、民用航空、信息技术、新材 料、智能制造等方向,培养国际顶尖人才;长三 角研究院则重点推进通用航空、民用航空、卫 星应用、信息技术、新能源、先进材料、3D打 印、无人机等产业项目转化。

根据这些参考坐标,这份规划为太仓的航 空产业发展找到了精准定位——重点打造两 个基地,培育航空产业集群:国际化航空高端 制造基地的打造,将依托太仓现有产业基础, 着力引进国内外航空整机装备、核心零部件、 新材料等高端制造环节,发展飞行培训、适航 测试、航空维修等高价值服务环节,融入全球 航空产业分工体系,建设国际一流的航空高端 制造创新基地。

而长三角航空创新成果转化基地,则主要 依托西工大太仓校区和西工大长三角研究院, 建立健全航空科技创新成果转移转化服务体 系,推动全国航空"卡脖子"关键核心技术等创 新成果在太仓落地转化,培育一批"专精特新"

小巨人企业和隐形冠军企业,成为全国航空产业 发展"加速器"。

按照规划,今后,太仓航空产业将重点打造 以无人机、增材制造、航空专用装备及零部件、航 空培训、航空维修等为主导的规模化、多样化航 空产品集群体系,推进产业集约化、集群化、规模 化发展。

# 高 "行动力" 加速蓝图落地

江新城为依托打造航空产业科教研发创新中心; 以高新区为依托建设航空科技产业化基地,重 点发展航空成果产业化、测试中试、智能制造、

航空服务;以城厢镇为依托建设航空制造创新产 业基地;以太仓港经济技术开发区为依托建设航 空整机和专用装备制造基地

为了加速这张蓝图的落地,太仓已经开始行动。 今年9月,包括航空新材料创新园、菲码智 能科技、黑焰 3D 医疗打印等 20 个航空及智能装 备项目集中签约落户太仓高新区,总投资超100 亿元。当天的签约项目中,最受瞩目的莫过于上 海电气-集优航空产业园。

作为国家指定的航空航天精密微型轴承专 业生产基地,上海电气集团下属的上海集优机械 股份有限公司,将在太仓投资40亿元,主要生产 高端航空零部件。与这一龙头项目结伴而来的, 还有利用 3D 打印技术助力可回收火箭设计制造 的航天项目,配套中国航空研发制造而设立的太 仓市公共测试平台力学环境测试平台,专注专门 领域的通用航空新材料产业园。

围绕太仓市航空产业发展规划,太仓高新区 可谓行动力惊人。除了对外招商,占地318亩的 航空产业园也将于近期正式启用。该产业园总建 筑面积14万平方米,研发孵化载体、生产厂房分 别占20%、80%。目前,产业园已吸引了黄伟东增 材制造团队、何伟水下无人机团队等业内一批高 端创新团队进驻。

总投资 15 亿元,主要生产高端航空轴承及新 能源汽车部件,占地 136.54 亩的舍弗勒太仓新基 地,也是今年签约项目中,众人关注的另一焦点。

从传统汽车零部件领域向外延伸产业链,舍 弗勒的这次"跨界",直接点中了太仓高新区今后 重点培育的两棵"科技树"。经过20多年发展,太 仓高新区建立起深厚的精密智造产业基础。近年 来,聚焦精密智造产业生态,太仓高新区着力推 动区内各类产业纵向延伸、横向嫁接、跨界融合。 互动发展,孕育出更高精尖的分支。

